PAGE  
1





Bölüm I Test Tipi Sorular
A. Doğru Yanlış Tipi Sorular ve Cevapları
1. (  ) Canlıların genetik yapısına gen eklemesi suretiyle elde edilen orijinal yapısında sahip olmadığı başka türlere ait genler içeren canlılara transgenetik canlı denir. (D )
2. ( ) Hücrede gen aktarmada kullanılan taşıyıcı moleküllere vektör molekül adı verilir.  ( D ) 

3. ( ) Mitokondrialardaki genler kendine özgün protein sentez sistemlerini içerirler.(D)
4. ( ) Benzer cinsiyet kromozomlarına sahip gametler üreten cinsiyete homogametik cinsiyet, farklı cinsiyet kromozomlarına sahip gametler üreten cinsiyete ise heterogametik cinsiyet denir. ( D )
5. (  )  Bireyin genotipinin homozigot mu, heterozigot mu olduğunu anlamak için yapılan melezlemeye zig zag melezleme denir. ( Y )
6. ( ) Genetik anne babalar (ebeveynler) ile yavrular arasındaki benzerlik ve farklılıkları, bir populasyonun üyeleri arasındaki çeşitli özellikler bakımından benzerlik ve farklılıkları açıklamaya çalışan bir bilim dalıdır. (D)
7. (  )  Holandrik kalıtım bir özelliğin anadan kıza geçmesini ifade eder. ( Y )
8. ( ) Dihibrit melezlemede kontrol melezlemesi yapıldığında 1:1:1:1 açılım oranı görülürse ebeveynin AaBb genotipinde olduğuna karar verilir. ( D )
9. (  ) Salyangozlarda vücut kıvrılma yönü sitoplazma kalıtımına örnek teşkil eder.(D)
10. (  ) Mutasyona uğrayabilen en küçük (DNA) birimine muton adı verilir. (D)
11. (  ) Aa genotipinde olan bir bireyin gametinde A geni bulunma olasılığı 0.50’dir. (D)
12. (  ) Organizmada bir pürin bazının diğer pirimidin bazı ile ya da bir pürin bazının diğer pirimidin bazı ile yer değiştirmesine Transtion denir. ( Y ) 
13. (  ) Eğer bir enzim üzerinde hem ön madde hem de engelleyici son ürün için bir bağlama yeri varsa bu iki unsur arasında allosterik interaksiyon vardır. (D)
14. (  ) Rekon en az bir nükleotid uzunluktaki DNA zincirinin bir bölmesidir. (Y)
15. (  ) Genetik bilgi dört bazın sayı ve sıra dizilmesi ile RNA üzerine şifrelenmiştir.(Y)
16. (  ) DNA replikasyonunda sarmalı oluşturan kolların ikisi de aynı anda sürekli imal edilirler. ( Y )
17. (  ) DNA çift sarmalını oluşturan kolların ikisinin de (3’) uçları ve (5’) uçları aynı istikamette simetrik paralel yer alırlar. ( Y )
18. (  ) Eukaryotlardaki ribozomal RNA mitokondrilerde sentezlenir. ( Y )
19.(  ) Ribozomal RNA’lardakinükleotid dizilişi hücrenin ürettiği proteinlerin amino asit dizilim sırasına özgündür. ( Y )
20. (  ) Protein sentezinde DNA çift sarmalının her iki kolundan da bütünler m-RNA oluşturulur. ( Y )
21. (  ) DNA’ya bağımlı RNA polimeraz enzimi kopyalamayı 5’ → 3’ (beş ucundan üç ucuna)  üçüncü uca ilavaler yapacak şekildeki yöne doğru yapar. ( D )
22. (  ) CCA ucu taşıyan t-RNA’lar in aktiftir. ( Y )
23. (  ) Homozigot translokasyon gösteren bir bireyde gametlerin tümünde düzensiz mayoz bölünme görülür. ( Y )
24. (  ) Heterozigot translokasyon gösteren bir bireyde gametlerin tümünde düzensiz mayoz bölünme görülür.  ( Y )
25. (  ) Heterozigot translokasyon gösteren bir bireyler kısmen kısırdır. Bu olguya semi sterilite (yarı kısırlık) denir. ( D )
26. ( ) Dominant- resesif tarzında bir gen çifti ile kalıtlanan bir özellik için bir populasyonda generasyonlar boyunca resesif gen frekansı arttıkça heterozigot genotip frekansı sürekli artar. ( D)
27. ( ) Dominant- resesif tarzında bir gen çifti ile kalıtlanan bir özellik için bir populasyonda generasyonlar boyunca resesif gen frekansı arttıkça homozigot dominant gen frekansı sürekli artar. (Y)
28. ( ) Homozigot translokasyon geçirmiş bir bireyin mayoz bölünme geçiren hücrelerinde 1 profaz artı (+) biçiminde bir şekil oluşur. İlerleyen dönemde bu artı biçimli yapı başka biçime dönüşür. ( D )
29. (  ) Duplikasyonların fenotipik bir değişikliğe yol açması söz konusu değildir. ( Y )
30. (  ) Transfer (RNA)’nın yapı ünitelerinde sadece A, U , G, C bazları bulunabilir. (D)
31. (  ) Bütün amino asitler tek çeşit t-RNA ile taşınır. ( Y )
32. (  ) DNA’daki genetik bilgi ribozomlara aktarılırken DNA zincirinin bütün uzunluğu aynen tıpa tıp uzunlukta (RNA)’ya dönüşür. ( Y )
33. (  ) t-RNA molekülünün bir ucu genellikle (TTT) ile sonlanır. ( Y )
34. (  ) Virülent fajlar enfekte ettiği hücreyi lisise uğratmayan fajlardır.( Y )
35. (  ) Eğer bir populasyonda belli bir genotipin uyum değeri 0.25 ise seleksiyon katsayısı 0.75’dir.(D).
36. (  ) DNA’nın yapısında Purin bazları olarak  Adenin ve Timin Purimidin bazları olarak ise Guanin ve Sitozin bazları bulunur. ( Y )
37. (  ) Hücrelerde DNA sadece çekirdekte bulunur. ( Y )
38. (  ) Cinsiyette rol oynayan kromozomlara autozomlar denir. ( Y )
39. (  ) Bir kromozomun bir kısmının kopup ters dönüp gene aynı kromozomda koptuğu yere eklenmesine inversiyon denir. ( D )
40. (  ) Kanatlılar heterogametik cinsiyet erkek (ZW)’dir. ( Y )             
41. ( ) Dihibrit kalıtımda bütün gen yerleri heterozigot bireylerin melezlenmesinden elde edilen F2’lerde açılım oranı 9:3:3:1’dir. ( D )
42. (  ) Allel olmayan genler arası etkileşim epistasi olarak bilinir. ( D )
43. (  ) Bir gen çifti için eksik dominantlıkta ve kodominantlık F2’lerde 1:2:1 fenotipik ve genotipik açılım oranı söz konusudur. ( D )
44. (  ) İğ ipliklerine ilişme noktalarına sentromer denir. ( D )
45. (  ) Bir populasyonda resesiv cinsiyete bağlı kalıtım gösteren bir özellik için heterogametik cinsiyete sahip bireylerin % 8 bu özelliği gösteriyorsa dominant genin frekansı 0.92’dır. (D)
46. (  ) Bakterilerin genlerinin bazıları genomundaki yerlerini belirlemek için yapılan harita çalışmalarında rekombinant frekanslarında yararlanılır. ( Y )
47. (  ) Amnion sıvısının kültüre alınarak fetal karyotip düzenlenmesi ve bu suretle dölünde her hangi bir sitolojik anormalliğin bulunup bulunmadığını anlamak mümkündür. ( D )
48. (  ) Trisomi (2n-1) sembolü ile gösterilir. ( Y )
49. (  ) 3 genom içeren bir tetraploid de üç genomun hepsi aynı türe aitse bu olguya autotetroploid denir. ( Y )
50. (  ) İnterference azaldıkça uygunluk katsayısı artar. ( D )
51. (  ) Genetik çalışmalarda kullanılan organizmaların çok sayıda döl vermesi istenir. ( D )
52. (  ) Eğer bir özellik cinsiyet kromozomları üzerindeki lokuslarda yer alıyorsa bu özellik için cinsiyete bağlı kalıtım denir. ( D )
53. (  ) Bir özellik için heterozigot bireylerin fenotipleri her iki cinsiyette farklı ise bu olguya cinsiyetten etkilenen kalıtım denir. ( D )
54. (  ) Eğer 3 ayrı özellikten sorumlu genler ayrı ayrı kromozomlar üzerinde ise bu üç özellik için heterozigot bir bireyle yapılan test melezlemesinde 8 fenotipik sınıf eşit oranda meydana gelmektedir. (D)
55. (  ) Homoloğ olmayan kromozomlar arasında karşılıklı parça değiş tokuşu olmasına krossingover denir. ( Y )
56. (  ) Heterozigot translokasyonda mayoz bölünme düzenli olarak gerçekleşir. ( Y )
57. (  ) Kromozom kısımlarının kaybedilmesine inversiyon denir. ( Y )
58.  ( ) Perisentrik inversiyon metasentrik kromozomun submetasentrik kromozom olmasına sebep olabilir. ( D )
59. (  ) Mendel kanunlarına göre melez döller gamet meydana getirirken her gamet her özellik için bir çift olan allel genlerden her ikisini de alır. ( Y )
60. (  ) Genetik çalışmalar için uygun olan organizmanın fark edilebilir özellikler bakımından farklı formları bulunmalıdır. ( Y )
61. (  ) Küçük topluluklarda allellerin görülme sıklığında meydana gelen tüm değişikliklere genetik drift (sapma) denir. ( D )
62. (  ) Bir genetik parçanın bir bakteriden diğerine virüs aracılığı ile taşınmasına transdüksiyon denir. ( D )
63. (  ) DNA molekülü üç koldan meydana gelmiştir. ( Y )
64. (  ) Pürin ya da pürümidin baz ile deoksifosfatın birlikteki yapısına nükleotid adı verilir. ( D )
65. (  ) DNA’daki baz diziliş sırasını belirleyen teknikten biride Maxam- Gilbert metodudur. ( D )
66. (  ) Kromozom yapısına giren DNA molekülü içinde genetik bilgi taşıyan bölgelere ekson denir. ( D )
67. (  ) DNA’nın kendi benzerini meydana getirmesine rekombinasyon denir. (Y)
68. (  ) Replikasyon süreci başlama, uzama, tamamlama ve bitirme gibi 4 kısımda incelenir. ( Y )
69. (  ) Hücrenin RNA içeriğinin % 80-90 oranındaki başlıca kısmı ribozomlar içinde bulunur. ( D )
70. (  ) Belli bir aminoasidi kodlayan nükleotid diziliş sırası kodon olarak adlandırılır. ( D )
71. (  ) Çeşitli nedenlerle kromozom kısımlarının kaybedilmesine defisiensi veya delesyon denir. ( D )
72. (  ) İki homolog kromozomdan biri delesyonlu ise homozigot delesyon, ikiside benzer bölgeler için delesyonlu ise heterozigot delesyon denir. ( Y )
73. (  ) Kromatin kitlesinin interfaz döneminde boyalar ile kuvvetli boyanan kısma heterokromatin, daha az boyanan kısımlara ise eukromatin adı verilir. ( D )
74. (  ) Eğer genler bağlı krossingover yok ise (ABCD/abcd) genotipi 16 çeşit gamet oluşturur. (Y)
75. (  ) Prokaryot canlılarda hücre zarı ile çevrilmiş bir çekirdek bulunur. ( Y )
76. (  ) Bir genin birden fazla özelliği etkilemesine pleotropi denir. ( D )
77. (  ) Genetik çalışmalarda kullanılan organizmaların çok az sayıda döl vermesi istenir. ( Y )
78.  (  ) Mitoz bölünme normal olarak hem vücut hem eşey hücresi olmak üzere tüm hücrelerde görülür. ( Y )
79. (  ) Pseudo allellik yapısal olmayan fakat fonksiyonel olarak allellik olarak bilinir. ( D )
80. (  ) Dihibrit kalıtımda 9:7 oranı sadece tamamlayıcı (komplementer) gen etkisinde görülür. ( D )
81. (  ) Krossingover olgusu yeryüzünde çeşitliği artıran etmenlerden biri değildir.( Y )
82. (  )  AaBbCcDdEe genotipindeki bir birey her gen ayrı kromozomun üzerinde ise (26) farklı gamet oluşturur. ( Y )
83. (  ) Tamamlayıcı gen etkisi ya da komplementer gen etkisi de denilen gen etkisi de iki ayrı kromozom çiftinin her ikisinde de dominant gen bulununca başka fenotip her hangi birinde ya da ikisinde de resesif genler bulununca başka fenotip oluşur. Neticede F2’lerde 9:7 fenotipik açılım oranı elde edilir. ( D ) 
84. (  ) Gen haritalarının yapılabilmesi için heterozigot bireylerin homozigot resesif bireylerle melezlenmesi ile elde edilen döllerdeki açılım oranlarından yararlanılır.  ( D )
85. (  ) Eğer birden çok özelliğe ait genler aynı kromozom üzerinde ise bu genler dölden döle intikal ederken birbirlerinden asla ayrılmazlar. ( Y )
86. (  ) Kümes hayvanlarında cinsiyete bağlı kalıtım prensibinden yararlanılarak civcivlerde tüylenme çubuklarına göre cinsiyet ayrımı yapılabilmektedir. ( D )
87. (  ) Eğer bir multiple allel seride (6) adet çoklu allel var ise bu lokus bakımından alleller arasında kodominantlık ilişkisi var kabul ederek 42 çeşit genotip mümkün olabilir. (Y)
88. (  ) Drozofilalarda bireyin cinsiyetinin belirlenmesinde X cinsiyet kromozomları sayısının Autozom (A) kromozom seti sayısına oranı cinsiyetin belirlenmesinde önemli rol oynar. ( D )
89. (  ) Eukaryot organizmalarda kalıtım materyali çekirdek formunda bulunmaz. ( Y )
90. (  ) Letal genler etkilerini sadece embriyonik hayatın ilk gününde gösterirler. ( Y )
91. ( ) Ebeveynlerin üç özellik için farklı olduğu biçimde yapılan melezleme monohibrit melezleme, bu melezlemenin sonuçlarında rol oynayan prensiplere de monohibrit kalıtım denir. ( Y )
92. (  ) Aynı özelliğin iki ekstren formu için iki saf hattın melezlenmesinde elde edilen bireylerde kendini gösteren özelliğe resesif özellik denir. ( Y )
93. (  ) Ardışık generasyonlar boyunca kendine döllenme ile ya da benzer genotipte bireylerin birleştirilmesi ile elde edilen birbirine genetik yapı bakımından benzer bireyler topluluğuna arı döl ya da saf hat denir. ( D )
94. (  ) Monohibrit melezleme de (F2)’lerde3:1 fenotipik oranı ve 1:2:1 genotipik oranı elde edilir. ( D )
95. (  ) Bir bireyin belli bir lokus için genotipik olarak homozigot mu yoksa heterozigot mu olduğunu anlamak için yapılan melezlemeye test melezlemesi denir. ( D )
96. (  ) Dominant bir genin etkisini fenotipte ortaya çıkarma oranına pleotropi denir. 
( Y )
97. (  ) Bir genin birden çok özelliği kontrol etmesi haline penetrans denir. ( Y )
98. (  ) İki farklı kaynaktan gelen DNA parçalarının birleştirilmesinde bu (DNA) parçalarını tek kolla uçlanmaları için homopolimerik ekleyiciler ile birbirine eklenmesi yolu izlenmektedir. ( D )
99. (  ) Çeşitli özel antikorları üretmek yeteneğindeki tek çeşit hayvan hücresinin fare myeloma hücreleri ile birleştirilmesi suretiyle antikorların çoğaltılması tekniğine monoklonal antikor üretimi denir. ( D )
100. (  ) Eukaryotlarda ribozomal RNA ribozomlarda sentezlenir. ( Y )
101. (  ) Eğer bir özellik cinsiyet kromozomları üzerinde yer alıyorsa bu özellik için cinsiyete bağlı kalıtım denir. ( D ) 

102. (  ) Bir özellik için heterozigot bireylerin fenotipleri her iki cinsiyette farklı ise bu olguya holandrik kalıtım denir. ( Y )
103. (  ) İnterferans azaldıkça uygunluk artar. ( D )
104. (  ) Hayvansal üretimde doku kültüründen sağlanan hücrelere seleksiyon basıncı uygulanarak seleksiyona konu özellik bakımından uygun özeliklerin geliştirilmesi mümkündür. ( D )
105. (  ) Rekombinant DNA çalışmalarında kullanılan restriksiyon enzimleri bir (DNA) parçalarını molekülünün 2 ve 4. nükleotidlerle uçlanan tek kollu uçlar üretecek biçimde sonlanmasını sağlar. ( Y )
106. (  ) Yapay seleksiyon bir populasyonda gen frekansını değiştirmek konusunda etkisi ve yönü önceden bilinmeyen dispersiv (ayırıcı) etkendir. ( D )
107. (  ) Duplikasyon fenotipi değiştirmeyen bir kromozomal sapmadır. ( Y )
108. (  ) Homolog kromozom çiftinin üyelerinden birinden kopan parçanın diğer üyeye geçmesine translokasyon denir. ( Y )
109. (  ) Perisentik inversiyon kromozomun morfolojisinin değişmesine sebep olmaz.
( Y )
110. (  ) Homozigot translokasyon geçirmiş bir hücredeki Geç 1. Profaz’da artı (+) biçimli sinapsis görülür. ( D )
111. (  ) Nükleik asitlerin en küçük yapı birimi nükleotidlerdir. ( D )
112. (  ) Genetik çalışmalarda kullanılan organizmaların uzun ömürlü ve generasyon aralığının uzun olması istenir. ( Y )
113. (  ) Genel olarak monoploid bireylerde kısırlık söz konusudur. ( D )
114. (  ) Fenotipik ve genotipik açılım oranları bakımından eksik dominantlık ve kodominantlık benzerlik gösterir. (Y)
115. (  ) Benzer genler arasındaki etkileşime identik gen denir. ( D )
116. (  ) Bir bireyin belli bir lokus için genotipik olarak homozigot mu yoksa heterozigot mu olduğunu anlamak için yapılan melezlemeye geriye melezleme denir. ( D )
117. (  ) İki saf hattın melezlenmesinde elde edilen bireylerde kendine gösteren özelliğe dominant özellik denir. ( D )
118. (  ) Aynı kromozomdaki birbirine komşu iki gen arasındaki parça değiş tokuşu olasılıkları için müdahale azaldıkça uygunlukta azalır. ( Y )
119. (  ) Fred Griffit’sın deneyleri (1929) ile Avery Mc Load ve Mc Carty (1944) ve Osmald, Avery (1944)’nin deneyleri bakterilerde transformasyona yol açan unsurun RNA olduğunu göstermiştir. ( Y )
120. (  ) Konjugasyon terimi her tipteki hücreler arasında Kloroplast değiş tokuşunu ifade eder. ( Y )
121. (  ) Eukaryot hücrelerde DNA sadece kromozomlarda bulunur. ( Y )
122. (  ) Bakterilerdeki kalıtsal materyal kromozom formundaki nükleoprotein bileşimindedir. ( Y )
123. (  ) Zigotların DNA içeriği gametlerin iki katıdır. ( D )
124. (  ) Ribozomlar DNA içermez. ( D )
125. (  ) Aminoasitlerin taşıyıcı RNA’ya bağlanması için önce aktive edilmesi gerekir. ( D )
126. (  ) Sitoplazmadaki genlerin yapısına kromotip denir. ( Y )
127. (  ) DNA ve RNA’daki purin ve purimidin bazlarının çeşitli alternatif formlarda bulunması yeni moleküllerdeki elektron ve protonların yeniden düzenlenmesi ile oluşan formlara Tautomer denir. ( D )
128. (  ) İki ayrı kromozom çiftinde yer alan iki ayrı özellik için birinde kodominantlık, diğerinde dominantlık resesiflik ilişkisi varsa dihibrit kalıtım kuralları altında (F2)’lerde 32 fenotipik sınıf bulunur. (Y)
129. (  ) Gen bağlılığı gösteren iki özellik bakımından heterozigot bir birey eğer homolog kromozom çiftinin bir üyesinde iki dominant diğer üyesinde iki resesif gen içeriyorsa bu dizilime cis diziliş denir. ( D )
130. (  ) Belli bir genotipten erginliğe kadar yaşayıp döl verenlerin oranına o genotipin frekansı denir. ( Y )
131. (  ) Bir multiple allel seride (4) gen yer almış ise oluşabilecek genotip sayısı (5)’dir. ( Y )
132. (  ) Bir özellik bakımından gözlenen fenotipik varyasyon içerisinde çevrenin payına kalıtım derecesi denir. ( Y )
133. (  ) Kalıtım derecesi yüksek olan özelliklerde populasyonların verim seviyesini arttırmak için seleksiyon metodu kullanılır. ( D ) 
B. Çoktan Seçmeli Sorular ve Cevapları
1.Bitkilerin genetik yapısına DNA rekombinant teknolojisi gen ilave edilmesine hangi vektör molekül kullanılır?

a) Agrobacterium tümofacies

b) Polen hücresi         c) Monokloral antikorlar

d) Hiçbirisi

C.1. A Şıkkı
2.Hayvanların genetik yapısına rekombinant DNA teknolojisi ile gen ilave edilmesinde hangi çeşit konukçu hücre kullanılır?

a) Yumurta hücres
b) Karaciğer hücresi
c) Epitel hücresi
d) Hiçbirisi

C.2. A Şıkkı

3.Bir hücrenin çok hücreli organizmaya dönüşebilme yeteneğine (regenere olabilme) ne ad verilir?

a) Totipotiency
b) Kapesitasyon
c) Nitelik
d) Hiçbirisi

C.3. A Şıkkı

4.DNA’daki bir pürin bazının pirimidin bazı ile yer değiştirmesine ne ad verilir?

a) Transtio
b) Transversion
c) Homology
d) Heterology

C.4. B Şıkkı

5.Sitoplazmadaki genlerin belirlediği genotipe ne ad verilir?

a) Plazmotip

b) Kromotip

c) Tetratip
d) Okzatip
C.5. A Şıkkı

6.Belirli bir kantitatif özelliğin fenotipik açıklaması üzerine eklemeli biçimde katkı yapan genlere ne ad verilir?

a) minigen
b) poligen
c) makrogen
d) hiçbiri

C.6. B Şıkkı

7.Aşağıdaki kromozom şekillerinden hangisinde sentromer kromozomun ucunda yer alır?

a) telosentrik
b) metasentrik
c) submetasentrik      d) akrosentrik
C.7. A Şıkkı

8.Bitki hücresinde olupta hayvan hücresinde bulunmayan yapı hangisidir?

a) çekirdek
b) koful
c) mitokondri

d) Hiçbirisi
C.8. B Şıkkı

9.İki ayrı özelliğin belirleyen özelliklerin ayrı ayrı kromozomlarda bulunması halinde ilgili özellikleri belirleyen genler arasında dominantlık resesiflik ilişkisi varsa bu iki özellik için aksi yönlerde homozigotlaşma söz konusu ise saf hatların birleşmesi ile elde edilen F1’ler kendi aralarında çaprazlandığında döllerde F2’lerde hangi açılım oranı görülür?

a) 9:3:3:1
b) 13:1

c) 15:1

d) 9:3:4
C.9. A Şıkkı

10.AABBCC x AABBCC trihibrit melezlemesinden kaç çeşit fenotipik sınıf elde edilir?

a) 1

b) 3

c) 4

d) Hiçbirisi

C.10. A Şıkkı

11.Ribozom adı verilen hücre organelinin görevi aşağıdakilerden hangisidir?

a)Protein sentezlemek


b) Enerji üreten reaksiyonları

c) İğ ipliklerinin oluşumu

d) Hücresel salgıları oluşturmak

C.11. A Şıkkı

12.DNA zinciri üzerinde her hangi bir genetik bilgi taşımayan bölgelere yani m-RNA’ya dönüşmeyen kısımlara ne ad verilir?

a) Exon
b) İntron
c) Histon
d) Hiçbirisi

C.12. B Şıkkı

13.Polipeptit zincirinin sentezlenmesinde rol alan t-RNA’ların ilgili aminoasitle yüklenmeden önce aktive edilmesi gerekir. Bu işlemde rol alan enzim hangisidir?

a) Amino asil sentetaz
b) Butrik asit 
c) Proteinaze
d)Hiçbirisi

C.13. A Şıkkı

14.Genetik bilginin kodlandığı DNA zincirindeki bilgiye göre Protein sentezi için DNA zincirinin bir koluna bütünler m-RNA yapımından sorumlu enzimin adı nedir?

a) RNA Polimeraze  b) Ligaze  c) Reverse Transkriptaze  d) Oligonüklezae

C.14. A Şıkkı

15.Polinükleotiddeki üçlü nükleotidlerden oluşan şifrenin okunuşu ilk okunan nükleotide bağlı olarak değişir. Eğer polinükleotid zincirdeki herhangi bir nükleotide ilişkin baz çeşitli nedenlerle eksilirse, delesyona maruz kalırsa , bunu takip eden  grupların okunuşu değişir. Bu olguya ne ad verilir?

a) Frame shift çerçeve kayması 

b) Wobble Hipotezi

c) TATA kutusu



c) Goldber-Hognes ekseni

 C.15. A Şıkkı
16. Transfer RNA’ların serbest (3’) ucunda bulunan nükleotid diziliş sırası hangisidir?

a) CCA
b) TATA
c) AGA
d) GATA

C.16. A Şıkkı

17.İki ayrı homolog olmayan kromozom çifti için iki üyesinden sadece birinin diğer homolog olmayan çiftin sadece bir üyesi ile parça değiştirmesi biçiminde oluşan olağan dışı kromozomal yapılanmaya ne ad verilir?

a) Heterozigot translokasyon 

b) Homozigot translokasyon 
c)İnversiyon



d) Duplikasyon 

C.17.  A Şıkkı

18.İki ayrı homolog kromozom çifti için her çiftin iki üyesinin de diğer çiftin iki üyesi ile parça değiştirmesinde biçiminde olağan dışı   kromozomal yapılanmaya ne ad verilir?

a) Heterozigot translokasyon 

b) Homozigot translokasyon 
c)İnversiyon 



d) Duplikasyon 

C.18.  B Şıkkı

19.Nükleik asitlerin yapı birimi aşağıdakilerden hangisidir?

a) Fosfat

b) Riboz
c) Nükleotid

d) Adenin 
e) Timin
C.19. C Şıkkı

20.Kromozomlardaki genler arası mesafe hangi birimle ölçülür?

a) Santimorgan
b) Milimetre
c) Nanometre
d) A0
e) Mikrometre
C.20. A Şıkkı

21.RNA zincirinde hangi baz bulunmaz?

a) Adenin
b) Timin
c) Urasil
d) Guanin
e) Sitozin
C.21. B Şıkkı

22.Bakterilere enfekte olan virüslere ne denir?

a) Parazit
b) Bakteriofaj

c) Bakteri
d) Mikrop
e) Hiçbiri
C.22. B Şıkkı

23.Bir türde bir karakter için (A) ve (a) şeklinde gösterilen iki allel var ise bu türdeki bireyler bu karakterler bakımından kaç farklı genotipte olabilir?

a) 1

b) 2

c) 3

d) 4

e) 6

C.23. C Şıkkı

24.Akşam sefalarında kırmızı ve beyaz çiçek rengi genleri eksik dominantlık göstermektedir. Buna göre heterozigotlar pembedir. İki pembe bireyin çaprazlanmasında beyaz olacakların elde edilme olasılığı nedir?

a) % 25

b) % 50 
c) % 75
d) % 100
e) % 0
C.24. A Şıkkı

25.Laboratuar hayvanlarında bir gen çiftince belirlenen siyah rengin beyaza dominant olduğu biliniyor. İki siyah kobayın çaprazlanmasında yavruların % 75’i siyah, % 25’i beyaz olmuştur. Ebeveynlerin genotipi aşağıdakilerden hangisidir?

a) SS x SS
b) SS x ss 
c) Ss x Ss
d) Ss x ss
e) Ss x SS

C.25. C Şıkkı

26.Aa genotipinde bir birey kaç çeşit gamet üretir?

a) 1
b)2

c) 3
d) 4
e) 5

C.26. B Şıkkı

27.A, B ve 0 kan grubu aralarında IA>IB>I0 ilişkisi bulunan multiple allel seri ile belirlenir. Anne (0) kan grubundan baba (A) kan grubundandır. Kızları sıfır (0) kan grubundan olduğuna göre oğlanın (0) kan grubundan olma olasılığı nedir?

a) % 100

b) % 0

c) %25

d) % 75
e) % 50
C.27. E Şıkkı

28.
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Yukarıdaki soy ağacında 3 ve 6 numaralı bireylerin kan grupları bellidir. (5) numaralı bireyin (A) kan grubundan olma olasılığı nedir?


a) % 25
b) % 50
c) % 75
d) % 100
e) % 0
C.28. A Şıkkı

29.Eğer bir populasyonuda dominant genden resesif gene mutasyon oranı (u), resesif genden dominant gene mutasyon (v) oranının 2 katı ise bu populasyonda dengeye ulaşıldığında resesif gen frekansı ne olur? ( NOT: p= v / u + v)

a) 0.67

b) 0.33

c) 0.50

d) 1

C.29.  A Şıkkı

30.Bir populasyonda her generasyon bütün resesif homozigotlar damızlık dışı bırakılırsa  resesif generasyon frekansının 0.50’den 0.05’e düşürmek için kaç generasyon geçmesi gerekir? NOT: n= [ (1/qn)- (1-q0)]

a) 5
b) 6
c) 18
d) 1000
C.30. C  Şıkkı

31.Drozophila (Sirke sineklerinde)’da 2n= 8 kromozom vardır. Homogametik cinsiyet dişidir. Buna göre bir yumurta hücresinin taşıdığı kromozomlar için hangi gösterim doğrudur?

a) (3+x)

b) (6+xx)
c) (7+xx)
d) (4+xx)
e) (4+y)
C.31. A Şıkkı

32.Aynı kromozom üzerindeki genlere bağlı gen denir. Aşağıda her hangi iki kromozom çifti ve genleri verilen bireyin bu genler bakımından (Parça değiş tokuşu yok) kaç çeşit gamet üretmesi beklenir?
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a) 1
b) 2
c) 3

d) 4
e) 8
f) 16
C.32. A Şıkkı

33.
[image: image3.jpg]



İki çift kromozomu ve genleri yukarıda gösterilen bir canlıdan AaB genlerini taşıyan bir gametin oluşması aşağıdakilerden hangisi ile açıklanır?

a) Bağımsız dağılım kuralı

b) Eşeye bağlı kalıtım

c) Ayrılmama



c) Krossing-over
d) Mutasyon
C.33. C Şıkkı

34. Bitkilerde çiçek rengi lokusundaki kodominant alleller kırmızı ve beyaz renkten sorumludur. Heterozigotlar pembe renklidir. Başka bir kromozomdaki diğer bir lokusda ise boyu belirleyen aralarında uzun boyun kısa boyun üzerine dominant olması ile şekillenen tam dominantlık ilişkisi bulunan genler bulunmaktadır. Her iki lokus için heterozigot pembe ve uzun bitkinin çaprazlanmasından elde edilebilecek kırmızı çiçekli uzun boylu bitkilerin oranı nedir?

a) 1/2 

b) 3/16

c) 5/16

d) 9/16

e) ¾
C.34. B.Şıkkı

35. Canlıların tüm özelliklerinin genlerle kontrol edildiği ve her genin bir özellikten sorumlu olduğu bilinmektedir. Buna göre aşağıdakilerden hangisi kromozomlar birden fazla gen taşır hipotezine kanıt olur?

a) Eşey hücrelerinde genelde türe özgü kromozom sayısının yarısı kadar kromozom bulunur.

b) Bir kromozom üzerinde bulunan bir genin allleli o kromozomun homoloğunda yer alır.

c) Bazı canlılarda türe özgü sayıdan daha fazla kromozom bulunur.

d) Eşey kromozomlarında eşeysel özelliklerden başka özelliklede taşınır.

e) Döllenme sonucu oluşan zigotta, allel genler bir araya gelir.
C.35. D Şıkkı
36.Ananın 0, babanın AB kan grubundan olduğu bilinen bir ailenin isimleri Ayşe, Hasan, Fatma olan çocuklar vardır. Bu çocukların kan gruplarının fenotipleri



Ayşe

Hasan

Fatma

1. Durum 

AB

0

AB

2. Durum

A

A

A

3. Durum

AB

B

0

4. Durum

A

B

B

5. Durum
0

AB

0


durumlarının hangilerindeki gibi ise üçünün de öz kardeş oldukları söylenebilir?


a) 1 ve 3
b)1 ve 5
c) 2 ve 3
d) 2 ve 4
e) 3 ve 4
 C.36. D Şıkkı

37. Üç eklemeli gen çifti bakımından heterozigot bitkilerin kendilenmesi halinde meydana gelen bireyler kaç çeşit fenotipe sahip olur?

a) 5

b) 7

c) 9

d) hiçbiri
C.37. B Şıkkı

38. DNA’daki iki kola ne ad verilir?

a) Komplementer kol

b) Antikomplementer kol
c) Çift kol
d) Hiçbirisi
C.38. A  Şıkkı

39. Aminoasitlerin linear biçimde dizilmesi ile oluşan uzun polimer zincirine ne ad verilir?

a) Deoksiriboz
b) Riboz
c) Proteinler 

d) Hiçbirisi
C.39. C Şıkkı

40. DNA’nın sahip olduğu replikasyon yeteneği sonucunda elde edilen benzer DNA parçacığını yavru hücreye aktarabilme yeteneğine ne ad verilir?

a) Transaminasyon  b) Transdüksiyon  c) Translasyon  d) Hiçbirisi
C.40. D Şıkkı

41. Genellikle polipeptid yapısına giren ilk aminoasit hangisidir?

a) Guanozin

b) Alanin 
c) Metiyonin

d) Hiçbirisi

C.41. C Şıkkı

42. Protein sentezinin yapıldığı yer neresidir?

a) Mitokondri
b) Sitoplazma
c) Ribozomlar 
d) Hiçbirisi
C.42. C Şıkkı

43. DNA’daki genetik bilginin ribozomlarda açıklanabilmesi için meydana gelen dönüşümüne ne ad verilir?

a) Primer adı verilen Molekül    b) Magnezyum   c) Çinko   d) Hepsi
C.43. A Şıkkı

44. Rekombinant DNA teknolojisinde taşınacak DNA nasıl elde edilir?

a) Vericiden direkt olarak 

b) Haberci RNA’yı kullanarak

c) Oligonükleotid sentezi gibi metodlar ile kimyasal yoldan DNA izole edilmesi



d) Hiçbirisi
C.44. A Şıkkı

45. İnsanlarda Rh(+)= geni, rh(-) genine dominanttır. Buna göre fenotipi Rh(+) olan bir baba ile rh(-) olan bir annenin çocuklarından Rh uyuşmazlığı görülme ihtimali kaçtır?

a) % 25  
b) % 50
c) % 75
d) % 100
C.45. B Şıkkı

46. Çeşitli rekombinant DNA yöntemleri ile orjinalde sahip olmadığı yabancı kaynaklı bir geni almış canlıya ne ad verilir?

a) Transgenik Canlı
b) Kimera  c) Monoklonal Canlı  d) Poliklonal Canlı
C.46. A Şıkkı

47. [(AB/ab) dişi] x [(Ab/ab) erkek] melezlemesinden erkek kaç çeşit gamet üretir?

a) 1

b) 2

c) 6

d) 5
C.47. B Şıkkı

48. Mayoz bölünme esnasında aşağıdakilerden hangisi her zaman görülmeyebilir?

a) sinapsis
b) kromatid oluşumu
  c) tetrat oluşumu
d) krossingover
C.48. D Şıkkı

49. Bağlı genler ile ilgili ifadelerden hangisi yanlıştır?

a) Krossingover ile bağlantı çözülebilir

b) Bağımsız genlere göre daha az gamet çeşitliliği oluşur

c) Aynı karakteri kontrol eden iki allel gen bağlı olabilir

d) Bir kromozom üzerindeki çok sayıda bağlı gen bulunur

e) Genler arasındaki uzaklık arttıkça krossingover olasılığı artar.
C.49. C Şıkkı

50.  AaBbCcDd genotipindeki canlı kaç çeşit farklı gamet oluşturabilir (genler ayrı kromozomlarda ise)

a) 2

b) 4

c) 6

d) 8

e) 16
C.50. E Şıkkı

51. Tek yumurta ikizlerinin birbirlerine başarıyla organ ve kan nakli yapabilmeleri

I     Aynı genotipte olmaları

II    Aynı anne ve babanın çocukları olmaları

III   Aynı cinsiyette olmaları

Özelliklerinden hangileri ile açıklanır?

a) I

b) II

c) III

d) I ve II
e) II ve III
C.51. D Şıkkı

52. Hangisi Mendel’in kurallarından değildir?

a) Karakterler genlerle aktarılır.

b) Bu genler baskın ya da çekinik olabilir.

c) Karakterler oğul döle aktarılırken birbirine bağımlı değildir.

d) Bir kromozomda bazen birden fazla gen olabilir.

e) Oğul döl oranı önceden tespit edilebilir.
C.52. D Şıkkı

53.  Kalıtım olayları ile ilgili verilen aşağıdaki bilgilerden hangisi yanlıştır?

a) Karakterlerin aktarılmasında genler rol oynar.

b) Aynı özelliğin iki ekstrem formuna ilişkin farklı homozigot genotipli fertlerin çaprazlanmasından heterozigot fertler elde edilir.

c) Dominant gen fenotipe sadece homozigot durumda yansır.

d) İki fenotipli bireyden resesif fenotipli fertler oluşabilir.

e) Aynı genotipe sahip arı döllerden yine aynı genotipte fertler oluşur.

C.53. C Şıkkı
54.  Kalıtımla ilgili olarak aşağıdaki bilgilerden hangisi yanlıştır?

a) Homozigot genlere sahip canlıdan ancak bir çeşit gamet oluşur.

b) Dominant karakter homozigot veya heterozigot durumda ortaya çıkar.

c) Allel genler homolog kromozomların karşılıklı lokuslarında bulunur.

d) Resesif genler etkisini fenotipte gösterebilmek için homozigot halde olmalıdır.

e) Homozigot gen taşıyan bir hücreden mayoz bölünme sonucu iki çeşit gamet oluşur. 
 C.54. E Şıkkı

55. I) Renk körlüğü  II) Mongolizm  III) Kleinfelter Sendromu  IV) Hemofili

Yukarıdaki kalıtsal hastalıklardan hangileri kromozom sayısı anormalliği sonucu oluşur?

a) II ve III
b) I ve II
c) I ve III
d) I, II, III
e)II, III, IV
C.55. A Şıkkı

56. Annenin heterozigot A, babanın AB kan grubundan olduğu bir ailenin çocukları

I) Homozigot
A
II) Hetrozigot A
III) AB
IV) 0

Kan gruplarından hangilerine sahip olamaz?

a) I

b) III

c) IV

d) II ve III
e) II ve IV
C.56. C Şıkkı

57. Kromozom haritasını aşağıda gösterilen hücre
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I) ABC
II)abc

III) Abc
IV) AbC 
Bu genotipli gametlerden hangilerini yalnız krossingover sonucu oluşturabilir?

a) I

b) III

c) I ve II
d) II ve IV
e) III ve IV
C.57. E Şıkkı

58. Bir populasyonda meydana gelen

I) İzolasyon

II) Göç

III) Doğal seleksiyon

Olaylarından hangileri gen frekansını değiştirmesine neden olabilir?

a) I

b) II

c) III

d) I ve II
e) I, II ve III
 C.58. E Şıkkı
59. Genotipi AaBBccDd şeklinde olan bir canlı ile ilgili olarak aşağıdaki verilerden hangisi yanlıştır? ( Aile B bağlı genlerdir).

a) Dört çeşit gamet meydana getirebilir.

b) Aile B geninin bağlı olması gamet çeşidini azaltır.

c) aBcd genotipinde bir gamet meydana gelebilir.

d) Abcd genotipinde bir gamet ayrılmama olayı sonucu oluşabilir.

e) Bu canlıdan ABCD genotipinde bir gametin oluşma ihtimali yoktur.
C.59. D Şıkkı

60.  Aşağıdaki çaprazlamalardan hangileri kontrol çaprazlaması olarak gösterilebilir.(Not: kahverengi saç, sarı bezelye, siyah gözlülük dominant özelliktir.)

I    Kahverengi saçlı birey x sarı saçlı birey

II   Sarı bezelye x yeşil bezelye

III  Siyah gözlü fert x yeşil gözlü fert

a) I

b) I ve II
c) II ver III 
d) I ve III
e) I, II ve III
C.60. E Şıkkı

61. Bir kromozom üzerindeki alfabetik sıraya göre yer almış genler arasındaki mesafe aşağıdaki gibidir.

K-P= 16
P-R= 1

R-M= 9
M-K=
8
M-P= 8

Bu genler arasında en çok krossingover olma ihtimali hangi genler arasındadır?

a) K-R

b) K-M
c) M-P

d) M-R
e) K-P

C.61. A Şıkkı
62. Koyu göz rengi açık göz rengi üzerine dominant olmak üzere 30000 bireylik bir insan populasyonunda 1200 birey açık göz renklidir.bu populasyonda koyu göz renkli bireylerin fenotipik frekansı nedir?

a) 40

b) 60

c) 86

d) 90

e) 96
C.62. E Şıkkı

63. Düz saçlılık karakteri resesif olmak üzere % 9’un düz saçlı olduğu bir insan populasyonundaki düz saçlılık geni taşıyan bireylerin homozigot genotipe sahip bireylere oranı ne olur?

a) 42/58

b) 24/26
c) 1

d) 51/58
e) ½
C.63. D Şıkkı

64. Bir populasyondaki dominant karakter taşıyan bireylerin oranı 0.91 ise çekinik karakterli bireylerin oranı nedir?

a) % 9

b) % 18
c) %24

d) % 36
e) % 91
C.64. A Şıkkı

65. Bir populasyondaki resesif genin frekansı 0.2’dir. Bu populasyondaki homozigot dominant bireylerin yüzdesi ne olur?

a) % 4

b) % 8

c) % 32
d) % 64
e) % 98
C.65. D Şıkkı

66. Dengedeki populasyonda aşağıdaki verilerden hangisi bozulmaya yol açmaz?

a) Tabi afetler    b) Göçler   c)Mutasyonlar   
d) Akraba evlilikleri

e) Genlerin gametlere rastgele dağılması

 C.66. E Şıkkı

67. Hardy-Weinberg ilkesine göre aşağıdaki verilenlerden hangisi dominant fenotipli bireyleri ifade eder?

a) p2

b) q2

c) 2pq

d) p2+2pq
e) q2+2pq
C.67. A Şıkkı

68. Aşağıdakilerden hangisi çevre x genotip interaksiyonuna örnek olamaz.

a)Kaktüslerin su depolaması

a) b) Sirke sineğinde kanat şeklinin sıcaklık etkisiyle belirlenmesi

b) c) Arı sütü ile beslenen döllenmiş yumurtaların kraliçe arı olması

c) d) Çuha çiçeğinde sıcaklık etkisiyle çiçek renginin değişmesi

d) e) Döllenmiş timsah yumurtalarından sıcaklık etkisiyle farklı cinsiyetler oluşması 

C.68. A Şıkkı

69.  Aşağıdakilerden hangisi gen havuzundaki genlerin frekansına etki eden faktörlerden birisi değildir?

a) Mayozda krossingover olgusu

b) Mayozda ayrılmama olgusu

c) Eşeysiz üreme

d) Dominant genlerin seçilmesi

e) Resesif genlerin ayıklanması

C.69.C  Şıkkı

70. Endülüs tavuklarında siyah tüy (S) ile beyaz tüy geni (B) kodominant olup, SB allelleri mavi tüy fenotipini oluşturmaktadır. Buna göre siyah tüylü bir horozla, beyaz tüylü tavuğun eşleşmesinden F2’de beklenen fenotip dağılımı aşağıdakilerden hangisidir?

a) 1:1


b) 1:2:1
c) 3:1

d) 2:2

e) 1:4

C.70. B Şıkkı

71. Aşağıdakilerden hangisi Mendel kuralları ile açıklanamaz?

a) Ayrı kromozomlarda yer alan iki karakter bakımından klasik açılım oranları elde etmek için çaprazlanan bireylerin F2 dölünde 9:3:3:1 oranının oluşması

b) Çaprazlama sonucu oluşabilecek resesif karakterli bireylerin oranı

c) Ebeveynlerin genotip

d) Bağlı genlerin gametlere dağılımı 

e) Genotiplerin gametlere dağılımı

C.71. D Şıkkı

72. İnvitro vejetatif çoğalma ya da propagasyon olarak adlandırılan yöntemde meristem ya da diğer bitki doku hücrelerinin kültüre alınması sürecinde önce bitki hücrelerinin şekilsiz hücre yığını biçiminde yapılara dönüşür. Bu dokulara ne ad verilir?

a) Callus
b) segragat 

c) transformal 

d) Rekombinant
C.72. A Şıkkı

73. Biyolojik prensiplerin pratik amaçlar için bilimsel kurallarına ne ad verilir?

a) Biyoteknoloji  b) Fizikoteknoloji   c) Agroteknoloji   d) Zooteknoloji
C.73. A Şıkkı

74. DNA zinciri üzerinde bu zinciri sadece belirli noktalardan kesen enzimlere ne ad verilir?

a) Restriksiyon Enzimleri   b) Ligaz   c) Sentez Enzimi
d) Polimeraz
C.74. A Şıkkı

75.  DNA zinciri üzerinde genetik rekombinasyonun en küçük birimi olup kendi arasında yer değiştirebilen rekombinasyonda bölünmeyen elemanlara ne ad verilir?

a) Rekon
b) Mutan
c) Sistron
d) Upon
C.75. A Şıkkı

76. Konukçu genomu ile birlikte kalan ve konukçu hücreyi lisise etmeyen fajlarda bulunur. Konukçu genomu ile birlikte yer alan faj genomuna ne ad verilir?

a) Profaj

b) Nutrofaj

c) Aminofaj
d) Nitrofaj
C.76. A Şıkkı

77. Yapısında RNA bulunan viruslere ne ad verilir?

a) Retrovirus
b) Denitrovirus c) Transfe virus  d) Auxotrophvirus
C.77. A Şıkkı

78. DNA ve RNA’da yer alan purin ya da pürimidin bazlarını her birisinin çeşitleri alternatif formları olabilir. Bir moleküldeki elektron ve protonların yeniden düzenlenmesinden oluşan alternatif formlara ne denir?

a) Tautomer
b) Nitrotor
c) Protor

d) Ekvator

C.78. A Şıkkı

79. Çeşitli kimyasal maddeler bazlarından amino gruplarını bozarak etki yapar. Nitrik asitte böyle bir etki yaparak adenini deamine eder. DNA’da yer alan deamire olmuş Adenin (Hypoksantin) replikasyonda hangi bazla eşlenir?

a) Timin

b) Guanin

 c) Sitozin     d) Urasil
C.79. A Şıkkı

80. DNA yapısını oluşturan birimlerden (şeker + baz) birlikteliğine ne ad verilir?

a) nükleosit


b) nükleotid

c) nükleotip

d) Hiçbiri
C.80. A Şıkkı

81. Tersinir kopyalamanın görevi nedir?

a) DNA’yı kullanarak ona benzer bütünler RNA’yı yapmak

b) DNA’yı kullanarak ona benzer bütünler DNA’yı yapmak

c) RNA’yı kullanarak ona benzer bütünler RNA’yı yapmak

d) RNA’yı kullanarak ona benzer bütünler DNA’yı yapmak

C.81. D Şıkkı

82. DNA çift sarmalını oluşturan iki kol karşılıklı olarak birbirlerine hangi bağ ile bağlanırlar?

a) Hidrojen Bağ b) Fosfodiester Bağı  c) Fosfotriester Bağı   d) Hiçbiri
C.82. A Şıkkı

83. DNA replikayonunda görev alan enzim aşağıdakilerden hangisidir?

a) DNA polimeraz 2
b) DNA polimeraz 1
c) RNA polimeraz 
d) Hiçbiri
C.83. B Şıkkı
84. Belli bir yapı için haberci RNA’dan bilgiye göre belirlenen aminoasit sayı ve sıralamasına göre protein üretiminde kaç ribozom rol alır?

a) bir
b) bir milyon c) 1 trilyon d) poliribozom formunda ribozomlar topluluğu
C.84. D Şıkkı

85. 2n= 40 olan ve homogametik cinsiyeti dişi olan bir organizmada dişi bireyin somatik hücrelerinin kromozomal genotipi ne olur?

a) 19+y
b) 38+xx
c) 38+xy
d) 19+x

C.85. B Şıkkı

86. Transfekte edilmiş bir çok hücre içinde işleve sahip hücrelerin seçilmesi diğer bir deyişle aşılanan DNA’nın tutup tutmadığını test etmek için hangi yöntem kullanılır?

a) Vektör molekülün antibodylere dayanıklılık genine sahip olması özelliğinden yararlanarak

b) Radyoaktif sondalar ile işaretli nükleik asit test edicileri ile hibridisazyon

c) Her ikisi de

d) Hiçbiri

C.86. C Şıkkı

87. Kapsit ne demektir?

a) Bakteriyofaj ya da virüsün (DNA) ya da (RNA) molekülünü saran protein kılıf

b) Bakteriyofajın genetik belirleyici unsur

c) Enzim taşıyıcı

d) Hiçbiri
C.87. A Şıkkı
88. Promotor bölgenin görevi aşağıdakilerden hangisidir?

a) (RNA) polimeraz enziminin bağlanması için sinyal görevine sahip bir nükleotid diziliş sırası

b) primer üretmek

c) sekonder üretmek

d) tersiyer üretmek
C.88. A Şıkkı

89. DNA molekülünün 5. ucu (5’) ne demektir?

A) Polinükleotidin yani çift sarmalın iki kolundan biri olup ucunda şeker molekülünü beşinci karbon atomuna bağlı fosfor taşıyan kol

B) Çift sarmalın iki kolundan biri olup şeker molekülünün üçüncü karbon atomuna bağlı hidroksit taşıyan kol

C) Fosforun bağlantı noktası

D) Hiçbiri

C.89. A Şıkkı

90. Bir populasyonda bir genin alleline nazaran azlığı veya çokluğuna ne ad verilir?

a) Gen frekansı
b) allel gen
c) Karyotip
d) Hiçbiri

C.90. A Şıkkı

91. Diploid bir dişinin bir yumurtasından döllenme olmaksızın gelişen monoploid bir bireyin spermalarındaki kromozom sayısı normal olarak ne kadardır?

a) n/2

b) n

c) n+1

d) 2n

C.91. A Şıkkı
92. Aşağıdakilerden hangisinde bir hücre kromozom sayısı ve niteliği açısından kendisinden farklı hücreler meydana getirir?

a) Bakterinin bölünerek iki bakteri oluşturması 


b) Bir spordan çok sayıda sporun meydana gelmesi

c) Döllenmiş yumurtanın embriyo hücrelerini oluşturması

d) Yılan erbezlerinde spermlerin oluşması

C.92. C Şıkkı
93. Aşağıdakilerden hangisi hem mayoz hem de mitoz bölünmede görülür?

a) Homolog kromozomların ayrılması

b) Diploid hücrelerin meydana gelmesi

c) Kromatidlerin meydana gelmesi

d) Tetratların meydana gelmesi
C.93. C Şıkkı

94.  Birinci mayozda 6 tetrat oluşturan hücre kaç kromozomlu gametler meydana getirir?

a) 3

b) 6

c) 12

d) 18

C.94. B Şıkkı

95. Hermafrodit bir türün en önemli özelliği aşağıdakilerden hangisidir?

a) Eşey hücrelerinin mitozla oluşması

b) Aynı bireyde hem yumurta hem de spermlerin oluşması

c) İç döllenme görünmesi 

d) Eşeysiz olarak çoğalması
 C.95. B Şıkkı
96.  Arılarda erkek arı spermlerinin mayozla meydana gelmemesinin nedeni aşağıdakilerden hangisidir?

a) İç döllenme yapmaları


b) Diploid kromozomlu olmaları 

c) Haploid kromozomlu olmaları
d) erselik olmaları
C.96. C Şıkkı

97. Her özelli ayrı kromozom çifti üzerinde olmak üzere AaBb genotipli bireyin oluşturacağı gametler aşağıdakilerden hangisidir?

a) AB, ab, aB, Bb
b) Ab, aB, ab, AB
c) Aa, Bb, aA, bB
d) Hiçbiri
C.97. B Şıkkı
98. İki özellik açısından ikişer allel genle kontrol edilen canlı türünün karakterleri kaç ayrı genotipde bulunabilir?

a) 9

b) 3

c) 1

d) 2

C.98. A Şıkkı

99. Aşağıdaki genotipi belirtilen bireylerden hangisinin farklı zamanlarda meydana getireceği gametlerin farklı olması beklenir?

a) aaBBCCdd


b) Aa

c) AaBbCc

d) aaBb
C.99. C Şıkkı

100.Bir kız çocuğunun vücut hücrelerinin çekirdeğinde aşağıdakilerden hangisi yoktur?


a) Allel genler
b) hetero kromozomlar  c) homo kromozomlar
d) Hiçbiri
C.100. B Şıkkı

101. Aşağıdaki dört çeşit değişik çaprazlama örneğinden hangisinde daha çok kalıtsal çeşitlilik gözlenebilir? 


a) aaBB x Aabb
b) AAbbCC x aaBBcc  c) Aa xAa
d) AABB x aabb

C.101. C Şıkkı

102.  Bir hayvan türünün tüy rengini belirleyen S1, S2, S3, S4 gibi dört multiple allel var ise tüy rengi ile ilgili kaç çeşit genotip görülür?


a) 10

b) 6

c) 8

d) 4
C.102. C Şıkkı

103. Heterozigot A grubu ve heterozigot Rh(+) kanı olan bir kadın, heterozigot B grubu ve heterozigot Rh (+) kanı olan bir erkekle evlenirse bunların çocuklarının A grubu rh(-) olma ihtimali nedir?


a) 1/2 


b) 1/4

c) 1/16

d) 1/ 32
C.103 C Şıkkı

104. Aşağıda bir kromozom üzerinde bulunan bağlı genler görülmektedir. Buna göre hangi genler arasında krossingover görülme ihtimali en azdır?


A   C

D
B      





            a     c

d
b


a) A-C


b) A-D

c) C-D

d) A-B

C.104. A Şıkkı

105. DNA polimeraz enzimi ile replikasyon sürecinde bu enzimi (DNA) zinciri kollarından birini model olarak kullanıp bunun benzerini imal ederken kollardan hangi yönde sürekli replikasyon olur?


a) Tek koldan ve üçüncü hidroksil ucu ile sonlanan başlatıcı molekül ucuna ilavelerin olduğu biçimde yönde (5>3)


b) Beşinci karbon atomu


c) Her ikisi de


d) Hiçbiri
C.105. A Şıkkı
106. Ribozomlarda imal edilen protein yapısın oluşturan aminoasitlerin sayı ve diziliş sırası neye bağlıdır?


a) Ribozomal RNA’daki diziliş sırası 
b) m-RNA’daki diziliş sırası


c) t-RNA’daki diziliş sırasına

d) Hiçbiri
C.106. B Şıkkı

107. ATGCAATAG nükleotidlerinden oluşmuş bir DNA parçasının şifresi m-RNA’ya nasıl aktarılır?

a) UACGUUAUC b) AUGCAAUAG c) AUUUACAUA d) AUAUACGGG

C.107. A Şıkkı

108. Yeniden yapısı düzenlenmiş ve taşınacak genin aktarılmış olduğu plasmidlerin canlı bakteriler içine sokulması için hangi teknikler kullanılır?


a) Ortama kalsiyum tuzlarının aktarılması



b) Belirli ölçüde yüksek ısı gibi fiziksel faktörler      


c) (a) ve (b) şıkkı


d) Hiçbiri
C.108. C Şıkkı

109. Uçları düz (küt) olan DNA parçalarının birbirine eklenmesi için hangi enzimler kullanılır?


a) T4 DNA ligaze isimli faj enzimi


b) Bağlantı birleştiren parçacıklar (linker) adı verilen (DNA)’lar


c) (a) ve (b) şıkkı


d) Hiçbiri
C.109. B Şıkkı
110. Transformasyon ne demektir?


a) Bir canlı hücreye her hangi bir (DNA) molekülü girmesi


b) Canlı hücreye virüsler aracılığı ile (DNA) molekülü girmesi


c) İki bakteri hücresinin karşı karşıya gelerek birindeki DNA molekülünün ötekine geçmesi.


d) Hiçbiri
C.110. A Şıkkı

111. (DNA) moleküllerinin küt uçlu hale getirilmesinde hangi enzimler kullanılır?


a) T4 DNA polimeraz enzimi


b) E. coli DNA polimeraz I enzimi


c) Tersinir kopyalama enzimi


d) Hepsi
C.111. A Şıkkı

112. Poligenik kalıtıma uyan bir örnekte 1 eklemeli gen çiftinin belirlendiği bir özellik için 3 fenotipik sınıf bulunmaktadır. Bu sınıfların meyve ağırlığı 10, 15, 20 gramdır. 10 gramlık meyve veren hattın kendilenmesi halinde elde edilen döllerin ne kadarı 20 gr’lık meyveye sahip olur?


a) 1/4 


b) 2/4 

c) 3/16

d) Hiçbiri
C.112. D Şıkkı

113. F2 fenotiplerinin içinde her iki ebeveyn tipinin sahip olduğu fenotipik değerden daha yüksek bir değere sahip bireylerin gözlenmesine ne ad verilir?


a) garabet
b) pleotropy 
c) transgresif varyasyon  d) allel gen

C.113. C Şıkkı

114. n= 5 olan diploid bir hücrede 20 kromatid sahip olduğu belirlenen bir canlının kromozom sayısı ne olmalıdır?


a) 2

b) 4

c) 8

d) 10

C.114. D Şıkkı

115. Bazen heterozigot bireylerin tümünün dominant karakteri göstermemesi mümkündür. Bu şekilde bir dominant allel genin etkisinin fenotipte ortaya çıkma oranına ne ad verilir?


a) allel


b) penetrans

c) epistasi

d) hemizigotluk

C.115. B Şıkkı

116. Erken profaz döneminde kromozomlar uzunlamasına ikiye bölünmüş fakat hala sentromeri ile bağlı görünüştedir. Bu safhada kromozomun her bir koluna ne ad verilir? 


a) kromatid
b) kronema

c) kiyazma

d) sentromer

C.116. A Şıkkı

117. Biyolojik bilgi DNA’dan RNA kanalıyla uygun polipeptide aktarılır. Bu polipeptidlerde belli bir biyokimyasal sürecin belli bir basamağında katalizör rol oynar, bir gen bir enzim teorisi olarak da bilinen bu olgu hangi terimle açıklanır?


a) trisinosiz

b) santral doğma
c) operon

d) Hiçbiri

C.117. B Şıkkı

118. Sitoplazmadaki genlerin belirlediği genotipe ne ad verilir?


a) minigen


b) plazmotip
c) makrogen

d) Hepsi

C.118. B Şıkkı

119. X kromozomu ile taşınan resesif bir karakterin erkeklerde dişilere oranla daha fazla görülmesinin nedeni nedir?


a) Genin resesif olması


b) Erkeklerde bir genin homoloğunun olmaması


c) Y kromozomunda bu genin homoloğunun olmaması


d) Erkeklerde homozigot durumda ortaya çıkması


e) Erkeklere bu genin babadan aktarılabilir olması

C.119. E Şıkkı

120. X kromozomu üzerinde bulunan tüm genler ne olarak adlandırılır?


a) Cinsiyete bağlı genler 

c) Cinsiyet etkisindeki genler


b) Cinsiyet ile sınırlı genler

d) Bağlı genler

C.120. A Şıkkı

121. Kromozom sayısındaki değişmelere ne denir?


a) poliploidi


b) heteroploidy
c) Euploidy
d) Hiçbirisi

C.121. B Şıkkı

122. Bir genetik parçanın bir bakteriden diğerine virüsler aracılığı ile taşınmasına ne denir?


a) Transdüksiyon
b) Konjugasyon  c) Transformasyon
 d) Translasyon
C.122. A Şıkkı

123. Glikozitik bağla bağlandığı pürin ya da pürimidin bazının birlikte oluşturduğu kısma ne denir?


a) Nükleozom 
b) Nükleosit

c) Nükleotid
d) Hiçbirisi
C.123. B Şıkkı
124. Aşağıdaki özelliklerden hangisi genetik çalışmalar için uygun olan özelliklerden biridir?


a) Çok az sayıda döl vermeli

b) Generasyon aralığı uzun olmalı


c) Kontrollü çiftleştirilebilmeli 
d) Hepsi

C.124. D Şıkkı

125. Monohibrit kalıtım kuralları altında dominant karakteri sergileyen bir bireyin heterozigot mu yoksa homozigot mu olduğunu anlamak için hangi metoda başvurmak gerekir?


a) Karyotip çalışması

b) F3 generasyon sonuçlarını inceleme


c) Kontrol melezlemesi
d)Epistasinin bulunup bulunmadığını inceleme

C.125. C Şıkkı

126. Bir organizmada mayoz bölünmesi 1. profaz safhasında cereyan eden olayların sırası aşağıdakilerden hangisinde doğrudur?


a) Leptoten-zigoten-pakiten-diploten-diyakinez


b) Pakiten-zigoten-leptoten-diploten-diyakinez


c) Diyakinez-diploten-pakiten-zigoten-leptoten


d) Hiçbiri

C.126. A Şıkkı

127. (5)ayrı kromozom üzerinde yer alan (5) ayrı özellik için aksi yönlerde homozigotlaşmış iki saf hattın melezlenmesinden elde edilen (F1)’ler ve bu (F1)’lerden elde edilen (F2)’lerde eğer bu genler arasında dominantlık resesiflik ilişkisi varsa kaç çeşit fenotip gözlenebilir?


a) 4
b) 8
c) 16
d) 32

C.127.D  Şıkkı

128. İki ayrı bölgede vuku bulan parça değiş tokuş oranının birbirinden bağımsız olup olmadığını belirleyen bağımsızlığa uygunluk katsayısı 0.67 olan iki gen için müdahale derecesi ne olur?


a) 0.33


b) 0.39

c) 0.68

d) 1

C.128. A Şıkkı

129. Kromozom haritalarının yapılmasında eukaryot organizmalarda hangi yöntemler kullanılır?


a) İki yada üç özellik için heterozigot bireylerin bu özellikler için homozigot resesif bireylerle çaprazlanmasından elde edilen döllerde rekombinant ve parenteral tiplerin oranı


b) Mühür tekniği kullanılarak belirli bir sürede konjugasyonda aktarılan genlerin çeşidini incelemeli


c) Seleksiyon ve Mutasyon sonuçlarından


d) Tetrat analizlerinden
C.129. A Şıkkı

130. Babadan oğla geçen ve (Y) kromozomunun homoloğu olmayan kısmında yer alan genlerle kalıtlanan kalıtım biçimine ne ad verilir?


a) Holandrik kalıtım

b) Cinsiyete bağlı kalıtım

      c) Cinsiyetle sınırlı kalıtım
d) Cinsiyetin etkisindeki kalıtım

C.130. A Şıkkı
131. Dominant ya da resesif her hangi bir genin etkisinin bir cinsiyette tam diğerinde hiç olmaması haline etkisi cinsiyetle sınırlı genler denir. Buna göre farelerde A= Siyah vücut geni; a= beyaz vücut rengi üzerine dominant olsun. Eğer beyaz vücut rengi sadece erkek cinsiyete sınırlı ise (aa) genotipindeki dişilerin vücut rengi ne olur?


a) Siyah

b) Beyaz
c) Siyah beyaz alaca

d) Hiçbiri

C.131.A  Şıkkı

132. Diploid bir bireyde kromozom çiftlerinden bir çiftin bir üyesinin eksik olması haline monosomi denir. Monosominin kromozom sayısı aşağıdakilerden hangisidir?

   
a) 2n+1

b) 2n-1

c) 3n+1
d) 4n+1

C.132. B Şıkkı

133. Homolog kromozom çiftlerinden bir üyeden kopan bir parçanın homolog olmayan başka bir kromozom üzerine eklenmesi haline ne ad verilir?


a) Translokasyon
b) Delasyon
c) Duplikasyon
d)İnversiyon

C.133. A Şıkkı

134. Küçük topluluklarda rastgele ortaya çıkan gen frekansı değişmelerine ne ad verilir?


a) Genetik drift

b) Mutasyon

c) İnversiyon
d) Hiçbirisi 
C.134. A Şıkkı

135. Drosophyla’da beyaz ve kırmızı göz rengi X kromozomu tarafından taşınmaktadır. (Kırmızı beyaza baskındır). Kırmızı gözlü bir erkek ile, beyaz gözlü bir dişi çaprazlandığında beyaz gözlü dişilerin oluşma ihtimali nedir?


a) 1/4

b) 1/3

c) 1/2

d) 0

C.135. D Şıkkı
136. Bazı fare türlerinde sarı renk normal renge dominanttır. Aynı zamanda sarı renk geni homozigot durumda öldürücü olmaktadır. buna göre homozigot dişi ve heterozigot erkek fareden oluşacak yavruların hayatta kalma şansları nedir?


a) % 100
b) % 75
c) % 50
d) % 25

C.136. B Şıkkı

137. Bir sığır cinsinde, kodominant kalıtım yolu ile 1 gen çiftince oluşturulan  kızıl renkli, beyaz ve demirkırı renkli olmak üzere üç çeşit fenotip bulunmaktadır. 


I. Kk x Kk
II. KK x Kk
III. Kk x Kk


Buna göre yukarıdaki çaprazlamaların hangisinin sonucunda beyaz renkli sığırlar meydana gelmez? ( Kızıl ve beyaz renk genleri eş baskındır)


a) I ve II
b) Yalnız II
c) I ve III
d) Yalnız III
C.137.B  Şıkkı

138. Homozigot siyah renkli Endülüs horozu ile homozigot lekeli beyaz Endülüs tavuğunun çaprazlanması sonucunda F2 dölünde fenotip oranı aşağıdakilerden hangisidir? (Siyah ve lekeli beyaz renkleri eksik baskın).


a) 1:1


b) 3:1

c) 1:2:1
d) 9:3:3:1
C.138. C Şıkkı

139. Tavuklarda heterozigot durumda fenotipte arıza göstermeyen, ancak homozigot durumda öldürücü olan ve X üzerinde taşınan çekinik bir gen bilinmektedir. Bu gen bakımından heterozigot bir horoz, normal bir tavukla çiftleştirildiğinde meydana gelecek civcivlerde hangi oranda ölüm görülebilir?

a) Erkeklerin % 50’si ölebilir

b) Dişilerin %25’i ölebilir

c) Erkeklerin % 25’i ölebilir

d) Dişilerin % 50’si ölebilir

    C.139. D Şıkkı
C. Boş Yerleri Doldurma Tipi Soruları ve Cevapları.

1. DNA ipliği üzerinde rekombinasyona uğrayabilecek en küçük birime REKON adı verilir.

2. Genlerin moleküler yapısındaki değişmeler (mutasyonların) meydana gelmesinde nitrik asit gibi unsurların DNA’daki amino grubu (NH) bir hidroksil (OH) ile değiştirmesi şeklinde bir yolda söz konusu olabilir. Bu olguya DEAMİNASYON adı verilir.

3. DNA ya da RNA’da yer alan pürin ve pürimidinlerin molekül yapısında elektron ve protonların yeniden düzenlenmesi ile oluşan alternatif formlara TAUTOMER adı verilir. 

4. Polipeptit zincirindeki aminoasit diziliş sırasını m-RNA aracılığı ile belirlenmesineTRANSLASYON  denir.

5. (DNA)’daki polinükleotid diziliş sırasının ribozomlarda anlaşılabilecek biçimde (RNA)’daki polinükleotid diziliş sırasına çevrilmesine TRANSKRİPSİYON adı verilir.

6. Bir DNA çift sarmalını oluşturan zincirin replikasyonunda kendi benzerini oluşturmasında çözülen  kollara nükleotidlerin fosfodiester bağlarla eklenmesini sağlayan enzim DNA POLİMERAZ ’dır.

7. Birbirinin alleli olmayan lokuslar arası baskınlık- çekiniklik ilişkisine genel olarak EPİSTASİ adı verilir. Bu durumda diğer lokustaki etkiyi örten gene DOMİNANT gen, etkisi örtülen gene ise RESESİF gen denir.

8. Bir DNA zincirinin belirli bir baz yerinden kesilmesi için RESTRİKSİYON enzimleri kullanılır. İki ayrı benzer uçlara sahip olan DNA molekülünün birleştirilmesi için LİGAZ enzim kullanılır. 

9. Kromozom üzerinde bir bölgede parça değiş tokuşu olması buna bitişik bölgede parça teğiş tokuşu olma olasılığını azaltır. Bu olguya MÜDAHALE denir. 

10. Kantitatif özelliklerde döllerin fenotipinin ebeveynlerin fenotipini aşması haline TRANSGRESİV VARYASYON  denir.

11. Y kromozomu üzerinde bulunan genlerin kalıtımına HOLANDRİK denir.
12. Fenotipik varyasyon içerisinde genotipik varyasyonun payına KALITIM DERECESİ denir.

13. Bir genin alleline nazaran azlığı ya da çokluğuna GEN FREKANSI denir.  

14. Monohibrit bir melezlemede allel genler arasında kodominantlık ilişkisi varsa F2’lerde 1:2:1  fenotipik ve genotipik açılım oranı gözlenir.  

15. m-RNA’daki nükleotid diziliş sırasını polipepdit zincirinden amino asit diziliş sırasına çevrilmesine TRANSLASYON adı verilir.

16. DNA’daki nükleotid diziliş sırası halinde kodlanan genetik bilginin haberci RNA nükleotid diziliş sırasına çevrilmesine TRANSCRİPTİON denir.

17. Amino asitlerin her biri ilgili t-RNA’ya ilişmeden önce aktive edilmelidir. Aktive edilme işleminde rol alan enzime AMİNO ASİT SENTETAZ denir.

18. Ribozomda protein sentez edilirken büyüyen polipepdit zincirine  amino asitlerin ilave edilmesinde rol alan enzim PEPTİDİL TRANSFERAZ ’dir.

19. Eğer inversiyon sentromer içeren bölgede oluşursa buna PERİSENTRİK İNVERSİYON denir.

20. İnversiyon içeren bölgede sentromer var ise metasentrik kromozom SUBMETASENTRİK kromozom şekline dönüşür.

21. Hücrede oluşan m-RNA’nın stabilitesini sürdürmesine yani ribozomlarda okunabilme süresine m-RNA ÖMRÜ  denir.

22. Amino asitlerin transfer RNA’ya bağlanabilmesi için amino asit sentetaz enzimi aracılığı ile oluşturulan işleme AMİNO ASİT AKTİVASYONU adı verilir.

23. DNA’daki genetik bilgi ribozomlara aktarılırken bir nükleotiddeki eksilme (delesyon) sonucu üçlü ünitelerin okunmasında oluşan okuma değişiklerine FRAME SHİFT (ÇERÇEVE KAYMASI) denir.

24. Protein kılıfı ve kalıtsal içerik dışında diğer unsurları tahrip edilmiş bir zararlı bakteri hücresi zararsız bir bakteri ile karıştırılırsa onun yapısında değişikliğe neden olur. Bu olguya TRANSFORMASYON adı verilir.

25. DNA’daki genetik bilgi taşıdığı düşünülen kısımlara EKSON denir. 

26. DNA’daki genetik bilgi taşımadığı düşünülen kısımlara İNTRON denir. 
27. DNA’nın bir kolundan RNA polimeraz II enzimi aktivitesi ile oluşan ona benzer m-RNA hem exon hemde intron bölgesi içerir. Oluşan bu ilk moleküle Pre-RNA (öncü RNA) adı verilir. Bu molekül daha sonra ribozomlarına gitmeden önce intronlarından ayıklanır.

28. Öncü (Primer) RNA’dan intronlardan ayıklama sadece exonları içeren molekülün (3’) ucuna (200) adeninden oluşan bir koruyucu şapka eklenir. Bu uca POLY-A adı da verilir.

29. Zigotların DNA içeriği gametlerin DNA içeriğinin İKİ mislidir.

30. Tetraploid bireyin DNA içeriği bu bireyin olağan formunun gametlerinin DNA içeriğinin DÖRT mislidir. 

31. DNA molekülleri bobin (selenoid) model ile protein makaralara sarılıp hücrede yer alırlar. Bu yapılanmada DNA molekülü histon tipi protein molekülü çevresinde yaklaşık (140) nükleotid uzunlukta çevreleyerek sarılır. Böyle bir birimlik sarılma ile oluşan yapıya NÜKLEOZOM adı verilir.

32. Morfoloji ve içerdikleri gen bakımından homogametik cinsiyette birbirine benzeyen ve cinsiyetle ilgili özellikleri belirleyen genleri taşıyan kromozoma CİNSİYET kromozomu denir. 

33. DNA molekülünün keşfi 1953 yılında WATSON VE CRİCK adıyla bilinen iki bilim adamı tarafından keşfedilip ortaya çıkarılmıştır.

34. Kromozomlarda meydana gelen sayısal değişiklerden katlı olan artış ve azalışların genel adı ANEUPLOİDİ olarak bilinir.

35. Eukaryot hücrelerde bazı hücre organelleri hariç tutulacak olursa DNA’nın tümü KROMOZOMLARDA yer alır.

36. Deoksiriboz şekeri ile azotlu bazların oluşturduğu birlikteliğe NÜKLEOTİD adı verilir.

37. Homolog kromozom çiftinin aynı lokusunda yer alan allel gen çifti üyelerinden heterozigot kombinasyonda fenotipte etkisini gösteren üyeye DOMİNANT etkisini göstermeyene ise RESESİV denir.

38. Mayoz bölünme CİNSİYET hücrelerde mitoz bölünme ise SOMATİK hücrelerde görülür.
39. Bir özelliği aynı yönde etkileyen genlere İDENTİK gen farklı yönde etkileyen genlereALLEL GEN denir.

40. Krossingover olgusu mayoz bölünmenin PROFAZ I evresinde gözlenir. 

41. Bir genin birden fazla özelliği etkilemesi olayına PLEOTROPİ denir.

42. Nükleotid zincirindeki bazlar bulunduğu noktalardan RESTRİKSİYON enzimi ile kesilir ve LİGAZ enzimi ile tekrar yapıştırılabilir.

43. X kromozomu üzerinde bulunan genlerin kalıtımına CİNSİYETE BAĞLI kalıtım denir.

44. Mayoz bölünme sürecince ekvator hattında eşleşmiş olarak duran homolog kromozom çiftlerinin kromatidleri arasında oluşan değme noktalarına KİAZMA denir.

45. Dominant bir gen her zaman bütün heterozigotlarda aynı kuvvetle etkisini göstermeyebilir. Bir genin etkisinin fenotipte ortaya çıkma oranına PENETRANS denir.

46. Genetik çalışmalarda kullanılan organizmaların generasyon aralığının KISA olması istenir.

47. Bir lokustaki aynı özellik üzerine etkili ikiden çok allelin bulunmasına MULTİPLE ALLEL denir.

48. Farklı özellikleri belirleyen genlerin aynı kromozom üzerinde bulunması halinde bu genlere BAĞLI GEN denir.

49. Bir lokustaki genlerin başka lokusdaki genler ile etkileşim göstermesine EPİSTASİ denir.

50. Bir homolog kromozom çiftinin üyeleri arasında bir bölgede parça değiş tokuşu olma ihtimalinin diğer bölgede parça değiş tokuş olasılığını azalması olgusuna MÜDAHALE (Interference) denir.

51. Dihibrit melezlemelerde iki özelliği belirleyen allel genler arasında kodominantlık hali varsa saf hatların birleşmesi ile oluşan F2’lerin melezlenmesinde 9:3:3:1 fenotipik açılım oranı elde edilir.

52. Kromozomlarda görülen yapısal değişiklikler aşağıdaki biçimde gruplanabilirler.

a) METASENTRİK b)AKROSENTRİK c) TELOSENTRİK d)SUNMETASENTRİK
53. Genotip bir bireyin bulunabileceği fenotipik değişim aralığını belirler. Diğer bir deyimle aynı genotipteki aynı yumurta ikizlerinde olduğu gibi kalıtsal yapı çevre kusurlarına göre farklı fenotiplerle neticelenebilir. Bu olguya REAKSİYON NORMU denir.

54. Daha ziyade kantitatif özellik üzerine aynı ya da farklı lokuslarda yer alan allel ya da allel olmayan genlerle baskınlık- çekiniklik etkisi göstermeyen etkileri küçük fakat birbiri üzerine etkileri eklenebilen genlere EKLEMELİ GEN denir.

55. Aynı özelliğin ikiden fazla biçimi üzerine etkili aynı lokusta yer alan ikiden fazla gen bulunması olgusuna  MULTİPLE ALLEL denir.

56. Sentromeri ortada olan kromozomlara METASENTRİK denir.

57. Heterozigot delesyonlara maruz kalmış homolog kromozom çiftinde normal kromozomdaki resesif allelin  fenotipik olarak etkisinin görülmesine  PSEUDO DOMİNANSİ denir.

58. Cinsiyet kromozomu üzerinde bulunan genler homolog karşılıkları olmadığı halde tek başına da fenotipde etkisini gösterir bu olguya HEMİZİGOT denir.

59. Fonksiyonel olarak ilişkili bir birine çok yakın bağlı bu nedenle krossing-overde çok düşük oranda ayrılan cis-trans etkisi gösteren genlere PSEUDO ALLEL denir.

60. İki saf hattın melezlenmesinden elde edilen melez döllerin verimlerinin ebeveynlerin verimlerini aşmasına HETEROSİS denir.

61. Farklı lokuslarda bulunan genlerin özellikle ekonomik değeri olan aynı fenotipik özellik üzerine aynı ve eklemeli bir biçimde etki etmesi halinde bu genlere POLİGEN  denir.

62. Mendel kanunlarına göre aynı karakterin iki ekstrem formuna ait saf hatların melezlenmesinden elde edilen döllerin tümünün genotipleri birbirinin aynıdır. Bu olguya ÜNİFORMİTE KANUNU. denir.

63. MUTASYON bireyin genotipinde ani ve tesadüfi değişmelerdir.

64. TRANSFORMASYON ortamdaki serbest DNA’nın hücre zarından geçerek başka bir hücrenin DNA’sı ile birleşmesi sonucu yeni hücrede ortaya çıkan genetik değişime denir.
65. Konukçu genomu ile birlikte yer alan faj genomuna PROFAJ denir.

66. Replikasyona uğrayabilen birime REPLİKON denir.

67. Bir DNA molekülünü kalıp olarak kullanıp ortamda varolan primer adı verilen (3’-OH) ucuna sahip polinükleotid zincire nükleotidleri ekleyerek zincir uzatarak molekülü kopyalayan enzime DNA’YA BAĞLI DNA POLİMERAZ denir. 

68. Değişince organizmanın bir mutantının meydana gelmesine sebep olan kromozomun en küçük parçasına MUTON denir.

69. DNA’nın komplementer kollarından her biri nükleotidler arasındaki FOSFODİESTER bağları ile birbirine bağlanır. Bu bağ bir koldaki birinci nükleotidin üçüncü karbon atomu ile ikinci nükleotidin beşinci karbonunun fosfor ile bağlanması sonucu sureti ile oluşur.

70. DNA’daki mutasyonları ya da polimorfizmi anlamak için restriksiyon enzimi ile kesim sonucu oluşan değişik boydaki DNA segmentlerini belirleyen tekniğe RESTRİKSİYON FRAGMENT UZUNLUĞU POLİMORFİZMİ denir.

71. Yapı ve fonksiyon bakımından üç farklı RNA söz konusudur. A) RİBOZOMAL RNA (r-RNA), B) HABERCİ RNA (m-RNA), C)TAŞIYICI RNA (t-RNA)’dır. 

72. TRANSLASYON da ilk kritik safha aminoasitlerin hücre için havuzundan ribozomlara taşınması ve orada polipeptid zinciri oluşturmak üzere birleştirilmelidir.

73. 20 çeşit aminoasitin her biri tRNA’ya ilişmeden önce aktive edilmelidir. Aktive edilme işleminde AMİNOASİT SENTETAZ enzimi katalizör rol oynar.

74. Sentromeri en uçta olan kromozomlara TELOSENTRİK kromozom denir.

75. Eğer aynı homolog kromozom çiftinin aynı lokusunda yer alan genler aynı özelliği farklı yönlerde etkiliyorsa bu iki gen birbirinin ALLELİ’dir.

76. Bir özelliği belirleyen ikiden fazla allel gen varlığına MULTİPLE allellik denir.

77. Devamlı olarak kendine döllenme ile dışarı kapalı olarak yetiştirilen hatlar homozigot olup böyle hatlara ARI DÖL denir.

78. Allel olmayan genler arasındaki etkileşime EPİSTASİ denir.
79. İnsanlarda A, B, 0, AB kan gruplarının belirlenmesi alyuvarda bulunan ANTİJENLERE göre yapılır.

80. Bir bireyin fenotip GENOTİP ve ÇEVRE adı verilen iki faktör tarafından belirlenir.

81. Algler bakteriler gibi bazı organizmalarda kalıtım materyali çekirdek formunda bulunmaz. Bu organizmalara PROKARYOT denir.

82. Kromozom üzerinde yer alan iğ ipliklerinin ilişme noktası olarak işlev görev yapılara SENTROMER denir.

83. Bir kromozomun boyuna ikiye bölünerek oluşturduğu sentromeri ile birbirine irtibatlı ipliksi yapının her birine KROMONEMA  denir.

84. Karyotip çalışmaları için en uygun safha METAFAZ safhasıdır.

85. İki özellikten  her birinin  ayrı kromozomlar üzerinde bulunduğu varsayımına göre dihibrit kalıtımda F2’lerde 9 ÇEŞİT genotipik sınıf ve 4 ÇEŞİT fenotipik sınıf gözlenir.

86. Homolog kromozom çiftlerinin karşı karşıya eşleşme (sinapsis) yapması olgusu MAYOZ bölünmeye özgüdür.

87. Dört gen çifti bakımından heterozigot bir birey 4 gen çifti bakımından heterozigot bir bireyle melezlenirse her özellik ayrı kromozomlar üzerinde ve genler arasında tam dominantlık var ise F2’lerde 9 adet farklı fenotipik sınıf bulunabilir.

88. Her hangi bir genetik varsayım altında beklenen değerlerle gözlenen değerler arasındaki uyumu test etmek için χ2 (KHİ KARE) testi kullanılır.

89. Ayrı ayrı kromozom üzerinde yer alan iki gen çiftinden birinin üyeleri arasında tam dominantlık ilişkisi, diğerinin üyeleri arasında eksik dominantlık ilişkisi var ise (F2)’lerde 3X2=6 adet farklı fenotipik sınıf bulunabilir.

90. Poligenik kalıtımda iki ayrı ekstrem fenotipin melezlerimelezleri olan (F1)’lerin fenotipi iki ebeveynin ortasında bir fenotipe sahip olur. Böyle F1’lerin kendi aralarında melezlenmesi ile elde edilen (F2)’ler içinde fenotipi ebeveynlerden daha düşük ya da daha yüksek fenotipe sahip bireyler bulunması olgusuna HİBRİT AZMANLIĞI varyasyon denir.
91. İnsanlarda (H-) genotipinin faaliyeti ile oluşan (H) antijeninin varlığı halinde eğer birey (IA-) ve (IB-) genotipinde ise mukopolisakkarit prekursoru (A) ve (B) antijenlerine dönüşür. Ancak hh genotipinde (H) antijenlerine dönüşmez. Netice genotip (IA-) ya da (IB-) olduğu halde birey bu antijen olmadığından testlerde sıfır grubu gibi gösterir. Bu olguya BOMBAY fenotip adı verilir. 

92. DNA’nın kendi benzerini meydana getirmesine REPLİKON denir.

93. Eğer bu kromozom üzerinde bulunan iki parça değiş tokuşu sonucunda 100 gametten 15’inde birbirinden ayrılmış ise bu iki gen arasındaki mesafe 15 santimorgandır.

94. Morfolojik yapıları ve içerikleri aynı olan kromozomlara HOMOLOG kromozomlar denir.

95. İki ardışık çok sayıda generasyon kendine döllenme ya da benzer genetik yapıdaki bireylerin birleştirilmesi ile elde edilen döllerde hep aynı karakterin görüldüğü açılımın olmadığı bireylerden oluşan döllere ARI DÖL veya SAF DÖL denir.

96. Gen frekansını değiştiren seleksiyon, göç, mutasyon, genetik sürüklenme gibi faktörlerin bulunmadığı populasyonlarda gen ve genotip frekansları generasyonlar boyunca sabit kalır. Bu olguya HARDY WEİNBERG kuramı denir.

97. Bitki hücre duvarı yok edildikten sonra elde edilen protoplastlar rejenere olduklarından önce POMATO adı verilen oluşumlara dönüşür.

98. Bitki hücre genomuna gen nakledilmek istendiğinde vektör olarak AGROBACTERİUM TUMOFACİENS isimli bakteri kullanılır.

99. İnfeksiyona maruz kalmış tütün bitkisinde Agro bakterium tümofaciens’in (Ti) plazmidinin (T) DNA bölgesi tütün bitkisinin köke yakın bölgelerindeki hücrelerin genomuyla birleşerek mikroorganizmanın kendisi için ihtiyaç duyduğu OPİN adı verilen unsurunu konukçu hücrede üretilmesini sağlar.

100. Monoploid bitkiler polen hücresinin REJENERASYON adı verilen süreçte ergin canlıya dönüşmesi suretiyle elde edilir.
101. Rekombinant DNA teknolojisi çalışmalarında restriksiyon enzimleri ile kesilmiş DNA parçalarının başka DNA parçalası ile birleşmek yerine kendi uçları bir araya gelerek halka biçimine dönüşmesini önlemek için önce KALSİYUM FOSFAT ile muamele edilmesi gerekir.

102. Taşıyıcı DNA ile taşınan DNA’nın konukçu hücre içine konulmasına GEN AŞILANMASI adı verilir.

103. Taşıyıcı olduğu genotipin homozigot halde ölümüne yol açan genlere LETAL GEN Denir.

104. Her hangi bir karakter bakımından homozigot bireylerin kendilenmesi veya aynı genotipten bireylerle çaprazlanması ile elde edilen döllerde hep aynı karakterin görüldüğü açılımın olmadığı gruplara ARI DÖL denir.

105. Kromozom sayısının yarıya indirgendiği bölünmeye MAYOZ BÖLÜNME denir.

106. Ardışık birçok generasyon boyunca kendine döllenme ile elde edilen hatlar bütün gen yerleri bakımından saf kabul edilir ve bunlara ARI DÖL denir.

107. Genetikçiler bağlı genler arasındaki mesafeyi SANTİMORGAN birimi ile ölçer.

108. DNA’nın kendi benzerini meydana getirmesine REPLİKASYON denir.

109. İki çeşit virüs vardır; a) DNA’LI VİRÜS b) RNA’LI VİRÜS
110. Histon tipi proteinlerin deoksiribonükleik asit molekülleri ile özel bir biçimde birleşerek oluşturduğu kromozomların yapı taşını oluşturan oluşuma KROMATİN denir.

111. Organizmada biyokimyasal işlevde belli bir polipeptid protein zincirinin üretiminden sorumlu DNA bölmesine SİSTRON denir.

112. Retrovirus RNA’sından oluşturulan DNA’nın konukçu DNA’sı ile birleşmiş haline PROVİRÜS denir.

113. Bir purin ya da pürimidin bazı, bir şeker Deoksiriboz ve fosfat molekülünden oluşan DNA’nın yapıtaşını oluşturan birliğe NÜKLEIK ASIT adı verilir. 

114. DNA’daki bazlardan Adenin normal olarak Timin ile birleşir. Adeninin nadir formu (Tautomeri) ise Timin yerine Sitozin ile birleşir. Bu olguya TRANSİTİON denir.
115. TRANSLASYON; Transformasyon ve Transdüksiyon işlemlerinin üçünde de aktarılan genetik materyal DNA’dır.

116. Bir bireyin somatik hücrelerinde poliploidy olursa bu olguya ANEUPLOİDİ denir.
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